# 在每一次巡讲中遇见更好的自己

### 海星同伴禁毒巡讲团社区三年行: 巡讲 244 场 受众 4.5 万人次

□法治报记者 徐荔

退潮的沙滩上会留下不少被海浪冲上岸的海星,或许仅凭一人的力量难以将所有遗落的海星拾回大海。但是,如果有更多的人成为拾星者,将海星送回大海,那么就意味着多了一份生机······

这个故事从多年前就打动着同时有着戒毒康复人员与禁毒志愿者两重身份的叶雄。于是,她和她的禁毒志愿者同伴们在上海市禁毒办的支持下,开始了以"海星"为主题的系列项目,海星同伴禁毒巡讲团也是其中之一。

从 2014 年开始的 "面朝大海春暖花开——海星同伴禁毒巡讲团社区三年行项目"如今已经结束,在总结会上, "海星"们介绍了有关巡讲团的点点滴滴。

## 没有人能讲得 比过来人好

在开展海星同伴禁毒巡讲团(下简称海星巡讲团)项目前,项目负责人叶雄和她的禁毒志愿者伙伴们曾就大家对毒品的了解进行过调研,结果显示,在1000份调研问卷中,94%的人认为毒品离自己很远,跟自己没有关联;72%的人认为合成毒品不会成瘾;69%的人表示没有认真关注过禁毒宣传……而且当时禁毒宣传对白领人群开展较少,对社区居民的宣传形式、内容都较为单一。

这些数据和事实让禁毒志愿者们感到紧 迫。怎样才能让更多人认识到毒品的危害, 让更多人加入到禁毒斗争中?志愿者们开始 寻找更好的宣传方法。

"毒品是什么味道?毒品的危害到底是什么?恐怕没有人能回答得比'过来人'更具有说服力,戒毒人员可能是最好的宣传者。"叶雄当时认为,"作为一个过来人,我们亲身经历过毒品的可怕,所以我们讲的每一个真实故事都能带来深刻的教训,让更多人了解毒品的危害,远离毒品。"这就是海星巡讲团成立的初衷之一。

在上海市禁毒办、上海市自强社会服务总社、上海市禁毒志愿者协会的支持下, 2014年,海星巡讲团成立了。当时的巡讲 员只有26人,他们都是戒毒康复人员,以 禁毒志愿者的身份走人社区、学校,以一种 特有的姿态展开禁毒宣传。这也是本市禁毒 宣传工作的全新尝试。

#### 讲述过程 其实是一种治疗

起初一切都不容易。巡讲员们毫不遮掩 地展示毒品对他们造成的伤害,他们可能会 面对他人异样的眼光;更不易的是,他们要 一遍遍重新想起那个不堪的自己……但这正 是海星巡讲团的另一个目标。

据介绍,海星巡讲团采用的其实是一种叙事治疗法,在叙述自己故事的过程中,不仅可以治疗心理疾病和精神扭曲,而且可以从中寻找自信和自我认同。尤其是隐喻故事,常常引领讲述者通往领悟之路,为生命找到新的出口,也让更多的人可以正视过去并找到一个继续努力、正向发展未来的强大动力。

因为对戒毒人员的偏见,大多数人对曾有吸毒史的人避之不及。当时,在叶雄他们的调查问卷中,有83%的人表示不愿意接纳吸毒人员;戒毒人员自身也缺乏融入社会的主动性,有86%的戒毒人员对康复表示没有信心。

叶雄介绍,不少戒毒人员想回归社会,但是别人不肯接纳,在得不到鼓励,沮丧的情况下,很可能会与"毒友"重新恢复联系,走上复吸的道路。这是一种恶性循环。而要让曾经的药物滥用者恢复身体机能,培养积极乐观的心态,勇于融入社会并增强自我实现需求的意识等,这是一个艰难而又漫长的改变过程,需要有一个良好的、接纳的、以人为本的康复环境。

海星巡讲团的成立正是给戒毒康复者们 一个新的渠道,正视自己,也时刻警醒自









项目负责人叶雄在总结会上发言

#### 在巡讲中遇见更好的自己

从 2014 年开始, 3 年时间里,海星巡讲团总共在本市巡讲 244 场,受众达 4.5 万人次,完成问卷 1.2 万份,形成报告 18 份。那些曾经不理解、不接受戒毒人员的人,在听到了"海星"们的真心话后,也卸下了心墙,多了关怀、接纳和鼓励。根据项目测试结果显示,超过半数的人在听了"海星"们的故事后改变了态度,从不愿意到愿意接纳戒毒人员。

海星同伴巡讲员则从当初的26人发展到了101人,其中26人保持操守4年以上。"海星"们也在同伴的故事中一次次看到自己,从同伴的身上找到榜样的力量,找回重新开始的勇气。最后他们也成了勇敢的拾星者,愿意将自己的故事分享给他人,一遍遍讲述,一遍遍提醒,一遍遍自我监督。

阿忠就是这样一个在巡讲中获得治愈的"海星"。

"各位领导,各位老师,同伴 们,大家好!"

这是阿忠在巡讲中的第一声问候,也是在这一声声的问候中,揭开了他生命蜕变的序幕。站在总结会的舞台上,阿忠回想起每次走上巡讲台的感受,巡讲中遇见的人和事,听到的鼓励,看到的眼光,泪水与笑容交融的场景,仿佛自己又走在了巡讲的路上,又站到了巡讲台前……

如果说,人生的每一步都是自己走出来的话,那么阿忠更愿意说,他在海星巡讲团的这段成长路上,是被推着、拉着过来的。

那是一个春天。在社工高老师的推荐下,阿忠加入了海星巡讲团。他记得,第一次走上讲台,是那样的艰难,倾诉时全程伴着眼泪,好几次他都哽咽得说不下去。这时,高老师从台下走了上来,给他递上了纸巾,抚着他的肩,鼓励他往下讲。

很多时候阿忠都在想,这递过来的纸巾,擦去的不只是他的眼泪,还有他的伤痛,让他感受到了鼓励的温度和力量。

正是在社工与同伴们的鼓励下,那个曾遭毒品伤害,无法自拔;曾被歧视击碎自信,不能自已的阿忠,在巡讲台上一次次勇敢地揭开伤疤,走出了正视过往的第一

步,开始了重建新生的征程。

有次巡讲结束后,一位阿姨走了过来,疑惑地看着阿忠问: "你……你真的那个过吗?"阿忠笑着答到: "是的,阿姨,我曾吸毒十多年了,现在正在康复中。"阿姨拉住他的手,语重心长地对他说:"为了自己,为了你的家人,别再走回头路啊!阿姨相信你,再也不会了。"这样的场景在巡讲中经常可见,这也是让阿忠特别感动的时刻。巡讲现场众多听众的殷切期望和声声祝愿,成了他们巡讲路上最美丽的遇见。

一次,阿忠到一所学校演讲。 望着台下的孩子,他的情绪有点激动,因为他想到,当初自己吸毒时,他的孩子与下面这些孩子一般大,愧疚之心油然而生。是巡讲让阿忠对自己的以往做了最深刻的反省,激励自己不再复吸,走好今后的人生道路。

走进海星巡讲团,阿忠有幸遇到了叶雄老师。在叶雄的引领下,他走进了同伴教育团体,结识了更多坚持在回归路上的同伴,他们的苦难经历和坚定的康复信念,影响着阿忠,激励着他做一个大写的人。

从相知相伴,到彼此勉励,共同成长。在城区的街道里,在乡镇的田野间,在机器隆隆的工厂,在书声朗朗的校园……走上讲台,阿忠他们用自己的经历控诉毒品的罪恶,告诉人们"珍爱生命,远离毒品";走下讲台,阿忠学习接纳自我,改变人生,把昔日的伤痛转变成了前行的动力。

就这样,在巡讲中阿忠看到了 康复的希望,看到了自我的价值, 找到了努力的方向。一次次,一场 场,一天天……阿忠转变了,成长 了!能和同伴们一起奔跑了!

让更多的人知道毒品的危害, 让更多的孩子提高毒品预防意识, 让更多的同伴树立康复的信念,成 了阿忠和每个巡讲员的心愿。

阿忠说,他要感谢海星巡讲团 开启了他的新生之门,让他从海星 成为了拾星者。也要感恩在巡讲路 上陪伴、支持、见证了他成长的领导、社工、同伴和所有善良的人 们,是他们的爱,让他遇见了更好 的自己。

#### 专家点评

对于海星同伴禁毒巡讲团这支特殊的 禁毒宣传队伍,上海师范大学社会学系副 教授彭善民认为,它是一支富有特色、规 模且训练有素的社会化禁毒宣传队,将毒 品知识教育、拒毒情感教育、禁毒政策宣 传、反歧视宣传四者融为一体,大幅提升 了禁毒宣传的效力。

同时,海星巡讲团是卓有成效的戒毒 康复同伴的成长机制。同伴巡讲员们通过 自身吸毒生命历程的追溯与反思,重建了 新的生命叙事,不断自我正向强化,不仅起到 重要的防复吸功能,而且强化了操守保持,找 到了生命价值升华与社会融入的一扇通道。

要让海星巡讲团能够长期健康地运作,仍有需要完善的地方:

首先,要增进同伴巡讲员的定期心理督导,减少或避免自我揭露可能导致的再次伤害

其次,增进海星巡讲同伴队伍的品质管理,在同伴数量发展的基础上提升管理品

质,着力从知、信、情三方面增进同伴的品质建设。

再者,增进海星巡讲队伍与其他禁毒宣传系统的联结,共同形塑上海富有特色的禁毒宣传与毒品预防教育体系,通过合作与资源共享,研发经典的毒品预防教育产品,特别是青少年预防教育方面的内容。

最后,增进海星巡讲团的品牌效应,提高巡讲员的演讲能力,以便更好地激发受众对禁毒工作的关注度。